



胡永光: 向深拓展向实发力, 全力开启进一步全面深化改革的奉化实践

奉化区委书记胡永光。

■推动改革改在根子上、改在点子上,为奉化打造中国式现代化区域模范提供强大动力和制度保障

- ■奉化大力推进思想观念、发展动能、空间格局、制度体系、干部能力"五大变革",全面推动发展思维、综合实力、城乡形象、治理效能、工作质效"五大跃迁"
- ■奉化将在国土空间综合整治、"一类事"改革等方面做好梳理提炼、归纳总结,推动改革从特惠到普惠、从量变向质变跃迁

核心观点

■奉化将引导党员干部保持攻坚克难的"韧性"、杜绝半途而废的"任性",切实打通改革落地"最后一公里"

首创"整镇重整"改革 试点, 创新推出项目竣工验 收"一类事"等特色做法, 民生领域的国家级、省 级、市级改革试点累计达 88个……近年来,奉化深入 实施"八八战略",强力推进 创新深化改革攻坚开放提 升,切实激发奉化"跨越发 展、二轮攀高"的内生动力。

改革扬帆风正劲,奋勇 争先启新程。党的二十届三 中全会对进一步全面深化改 革发出动员令、吹响冲锋 号。奉化如何探索深化改革 的新领域、新赛道,奋力打 造现代化滨海大都市健康美 丽新城区,在中国式现代化 新征程上交出高分答卷?

为此,记者采访了奉化 区委书记胡永光。

记者 陈章升 奉化区委报道组 严世君 本版照片由奉化区委宣传部提供

鼓舞信心坚定决心

全会凝聚人心

记者: 党的二十届三中全会开启了 推进中国式现代化的时代新篇。请您谈 谈对党的二十届三中全会的认识。

胡永光: 党的二十届三中全会树立 了奋楫扬帆、破浪笃行的方向标, 展现 了中国式现代化的光明前景,是对新时 代新征程举什么旗、走什么路的再宣 示,为做好当前和今后一个时期工作提 供了根本遵循。

全会绘就了山河为卷、改革为笔的 战略图,站在新的历史起点上,提出 "六个坚持"重大原则、"七个聚焦"路 线图及300多项具体举措,清晰展现了 进一步全面深化改革的宏伟蓝图,具有 重大而深远的政治意义、理论意义、战 略意义、实践意义。

全会发出了矢志复兴、接续奋斗的 动员令, 充分表明进一步全面深化改革 是推进中国式现代化的强大动力和正确 选择,必将汇聚起亿万中国人民的智慧

念好"全字诀",掀起"跨越发展"新高潮

记者: 奉化在全面深化改革方 面取得了哪些成效, 有哪些成 果?

胡永光:奉化紧扣市委"跨越 发展、二轮攀高"的期许期望,以 "竞跑竞绩、进位进阶"为主线, 大力推进思想观念、发展动能、空 间格局、制度体系、干部能力"五 大变革",全面推动发展思维、综 合实力、城乡形象、治理效能、工 作质效"五大跃迁",奋力打造现 代化滨海大都市健康美丽新城区。

一是以一持万推进全面破局。 我们全力以赴抓好营商环境优化提 升"一号改革工程",组建全市首 个区级服务业发展促进中心、第二 个数字经济促进会,创新推出"法 护营商"十二策、企业最关心"十 件事"、项目竣工验收"一类事"、 "财政+金融"助企纾困等特色做

法,政务服务高质量"一网通办" 率全省第一,经济智治平台获评省 数字经济创新提质"一号发展工 程"优秀案例,博士、青年大学生 数量分别较设区前翻了三番、两 番,全区地区生产总值4年连上4 个百亿元台阶、突破千亿元大

二是以点带面推讲全域重整。 我们深入探索全域国土空间整治特 色路径,首创"整镇重整"改革试 点,全域国土空间整治入选自然资 源部试点典型和省十大工程典型经 验,全国首个乡村生态环境学习中 心落户奉化,全域土地综合整治、 水利设施建设、乡村振兴领域工作 获得省政府督查激励, 创成"中国 天然氧吧"、省首批四星级"无废 城市"、省5A级景区城,两次捧得 "大禹鼎"金鼎。

三是以小见大推进全龄友好。

我们围绕打造全龄友好型城市,深 化"小切口"服务"大民生",成 立老龄事业发展促进中心,探索合 作办学办医、"孝膳堂""雏鹰专线" 等创新做法,累计争取民生领域国 家级、省级、市级改革试点达88个, 创成全国首批义务教育优质均衡发 展区,大雁巡回医疗队获评"2023中 国家庭健康守门人",全省唯一的省 级退役军人创业创新园落户奉化, 健康浙江建设考核位居全省第二, 养老助餐综合治理集成改革获得 "浙里食安"省级试点,入选省首 批百万家庭奔富行动培育区。

四是以表及里推进全维善治。 我们秉持"依法办成事"理念, 迭 代升级共建"我们的家园"2.0 版,组建区级社会组织总会深度参 与社会治理、人文建设, 创新推出 涉重大工程项目补偿安置协议司法 确认、"1234"基层矛调模式、"护

校安园"协同智治等做法,"360" 劳动争议多元化解工作法入选全省 100个新时代"枫桥式"工作法, 连续两年全国民主法治示范村(社 区)"法律明白人"培训班在奉化 召开,成功夺得一星平安金鼎,获 评省"平安区"称号。

五是以上率下推进全员竞跑 我们坚持把作风建设作为管党治党 的起手式、杀手锏,连续八年"新 春第一会"专题部署队伍建设,率 先实施"跨领域、跨区域、跨层 级"党建联建,创新搭建"五小一 跑""智巡云察"等平台机制,党 建联建经验做法和"'锋领红帮' 36条"分别人选中国基层领导力典 型案例、全国"两新"党建创新案 例,片区联动入选浙江"乡村振兴 十大模式","清廉奉化"基层权力 监督指引连续三年获浙江基层清廉 建设十大经验创新提名。

以"四个深"开启进一步全面深化改革的奉化实践

记者: 改革只有进行时, 没有 完成时。接下来,奉化如何贯彻落 实党的二十届三中全会精神, 在进 一步全面深化改革中展现担当作 为,努力交出改革新答卷?

胡永光: 党的二十届三中全会 对新时代新征程上推动全面深化改 革向广度和深度进军发出了总动 员、作出了总部署,奉化将坚持向 深拓展、向实发力, 奋力开启进一 步全面深化改革的奉化实践。

一是学深学透精神实质。我们 将以思想先导引领改革先行,依 托领导干部大讲堂、读书分享会 等载体强化对全会精神和习近平 总书记重要回信精神的学习领 悟,从"三个更加注重""六个坚 持""七个聚焦"等关键词中搞懂 弄清进一步全面深化改革"为什 么改""改什么""怎么改"等根 本性、原则性问题; 把牢正确方 向,以促进社会公平正义、增进 人民福祉为出发点和落脚点,从 群众关心、企业关切、基层关注 的重点领域出发,聚力夯基础、

充分更公平地惠及广大老百姓; 把握科学方法,以制度建设为主 线, 厘清底层逻辑、强化顶层设 计,着力破解深层次体制机制障 碍和结构性矛盾,推动改革改在 根子上、改在点子上,为奉化打 造中国式现代化区域模范提供强大 动力和制度保障。

二是谋深谋细落实举措。《中 共中央关于进一步全面深化改革、 推进中国式现代化的决定》明确 了改革的任务单、施工图、时间 表,是指导新征程上进一步全面 深化改革的纲领性文件,奉化必 须不折不扣抓好贯彻落实。我们 将坚持靠前一步抓落实,深入梳 理、深刻把握新一轮改革战略重 点,立足优势、靠前谋划,积极 争取利好政策、主动承接试点任 务,奋力在进一步全面深化改革 大潮中抢夺先机、抢占潮头; 坚 持对标对表抓落实,围绕《决 定》提出的300多项重大改革举 措,强化研究分解、细化落实举 措,加快制定出台奉化改革工作 总体实施方案, 切实把全会《决

图";坚持因地制宜抓落实,找准 党中央部署要求与奉化经济发 展、社会治理、城乡格局"三大 跨越"的结合点,与"十五五" 等战略规划的衔接点,构建示范 性的目标体系、系统性的路径体 系、支撑性的组织体系, 更好推 动党的二十届三中全会精神在奉 化落地生根、开花结果。

三是做深做实改革品牌。我们 将在改革成果的巩固、深化、拓展 上下功夫, 打造具有奉化辨识度、 宁波代表性、全国影响力的改革品 牌;深耕"可集成",强化改革政 策取向一致性评估,清除无效项、 理顺冲突项、合并同类项,变"碎 片化"为"体系化",推动各项改 革措施同向发力、形成合力, 进一 步放大政策的叠加效应;深耕"可 迭代",坚持守正创新、与时俱 进,在原有改革做法的框架中,及 时导入新技术、运用新模式、开辟 新场景, 使之更好顺应时代大势所 趋、事业发展所需、党心民心所 向,持续焕发改革的生命力;深耕 "可推广",加强对共性难点问题的

"一类事"改革等方面做好梳理提 炼、归纳总结,推动改革从特惠到 普惠、从量变向质变跃迁,加快形 成一批具备复制推广条件的改革举 措, 让更多奉化经验走出全市、走 向全国。

四是造深造浓青创氛围。我们 将始终保持以党的自我革命引领社 会革命的高度自觉,以"三支队 伍"建设为牵引,擦亮"最美桃花 源、最好青创地"城市品牌;注重 激发敢闯敢试的勇气, 加快形成赛 马比拼的改革工作格局,全面凸显 "开明开拓、和谐和乐、创新创造" 的城市气质; 注重提高创新创造的 能力,结合星期六课堂、奉菁学堂 等培训载体,推出针对性、多形式 的改革课程,引导党员干部自觉把 理论知识与实际工作结合起来,在 进一步全面深化改革中出新招、建 新功、开新局;注重培树善作善成 的导向,坚持以实绩论英雄,强化 对改革工作的闭环管理、对改革成 果的科学评价, 引导党员干部保持 攻坚克难的"韧性"、杜绝半途而废 的"任性", 切实打通改革落地"最

